

ПРОСПИХИНСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА

В.С. Локтионова

В начале августа 1968 года я с мужем, Локтионовым Семёном Тихоновичем, прилетела в с. Кежма по приглашению заведующего роно В.Ф. Филиппова и директора Проспихинской средней школы В.В. Умрихина. До этого, в 1966–1968 годы, мы работали в Кремяновской средней школе Кореневского района Курской области.

Село Кремяново – красивое, дома добротные, школа большая, с прекрасным садом, несколькими гектарами пришкольного участка. Кроме местных детей, в школу приезжали ученики из семи прилегающих деревень. Родители и дети – доброжелательны, внимательны и трудолюбивы. Казалось, всё прекрасно, живи и работай. Но – не было реки. Я родилась недалеко от озера Байкала, в истоке реки Лены, вся жизнь была связана с рекой и её притоками. А в этом селе – пруд, в котором нельзя было выкупаться, так как дно было илистое, вода мутная от большого количества водоплавающей птицы: домашних гусей, уток.

Дети каким-то образом узнали о том, что в конце учебного года мы собираемся уезжать, и стали относиться ещё теплее, а в Курском облоно стали предлагать мне любую школу, в районе или ближе к Курску, в качестве завуча либо директора. Но моё желание было однозначным: вернуться в Сибирь, поближе к моей малой родине. Когда я показала мужу, где находится Кежма и Проспихино, он быстро согласился с выездом. Вот таким образом мы оказались в Кежемском районе.

Оформив все дела в роно, на другой день, вместе с заведующим В.Ф. Филипповым, полетели в Проспихино. В аэропорту нас встречал директор школы В.В. Умрихин. Поговорив между собой, оба извинились, что обещанной квартиры нет. Нас привели к одинокой бабушке, где нам предстояло прожить около двух недель. За это время в нежилом домишке сделали косметический ремонт, поставили железную печку, которую приходилось топить каждые два часа. Во дворе негде было сложить дрова, не было даже туалета. А воду таскали с Ангары. Этот домишко стоял во дворе старейшей учительницы

начальных классов Марии Ивановны Пустоваровой, царство небесное ей. Через год нас поселили в здание старого КБО.

Я приехала в Проспихино на шестом месяце беременности. В 1968 году умерла моя мама. Надо было выезжать на похороны в Иркутскую область. Денег нет. Все подъёмные были истрачены на обустройство жития, зарплаты ещё нет. Директор школы занял нам деньги, за что я была ему очень благодарна. Похоронив маму, приступили к работе. А в ноябре родился долгожданный сын. Во второй четверти, по просьбе учащихся, пришлось выходить на работу. Заведующий роно В.Ф. Филиппов, председатель профкома Киселёва часто приезжали в Проспихино, обязательно наведывались к нам, интересовались нашей жизнью, работой, за что я им всегда благодарна.

В Проспихинской школе мы с мужем проработали по тридцать пять лет. Он преподавал физкультуру, а я – географию и биологию. Школа вначале была небольшая, а потом достроили вторую часть, спортивный и актовый залы, интернат. Учащихся было около четырёхсот, учительский коллектив – более пятидесяти человек. В интернате проживали сто детей, их привозили из Рожково, Пашино, Сыромолотово, Тагары, Чадобца, Кодинской Заимки. Первые воспитатели в интернате – Попова Софья Константиновна, Кравец Валентина Николаевна, Колпакова Анна Петровна. Поваром в интернате работала Попова Октябрина Николаевна, завхозом – Попова Александра Акимовна. Когда количество детей стало уменьшаться, во второй половине интерната поселили начальную школу. Таким образом, вся школа перешла на односменные занятия. Велась большая кружковая работа. Проводились спортивные мероприятия, тематические вечера. Старшие классы отвечали за подготовку вечеров, например, к Дню пионерии, комсомола, к годовщине Октября и т.д. Ежедневно проводились общешкольные линейки, на которых подводились итоги среди октябрятских групп, пионерских отрядов и комсомольских классов.

Школа оказывала огромную помощь Проспихинскому ЛПХ. Летом старшеклассники работали на сплаве леса, зимой огребали деревья. В совхозе «Проспихинский», в колхозе д. Рожково помогали убирать сено, урожай овощей, веяли, перелопачивали зерно, поднимали из-под снега полегшие хлеба, существенную помощь оказывали дояркам, свиноводкам и телятницам. Таким образом, школа была центром всей жизни села. Агитбригады с концертами выезжали в соседние деревни. Совершали всей школой поход в Кодинскую Заимку для знакомства с геологоразведкой, с первыми строителями Богучанской ГЭС. В деревне в то время стояло всего три дома, где жили старожилы. Были лыжные походы до Рожково и Сыромолотово, где дети выступали с концертами. Жители деревень тепло приветствовали школьников.

Выпускники школы успешно поступали в высшие учебные заведения Москвы, Санкт-Петербурга, Риги, Новосибирска, Киева, Харькова, Иркутска, Красноярска, Владивостока, Хабаровска и т.д. Многие ребята поступали в высшие военные училища. Все ребята, которые служили в горячих точках Афганистана, Чечне, проходили военную службу в разных войсках, возвращались домой живыми и здоровыми. За свою хорошую физическую подготовку всегда благодарили физрука школы – Локтионова Семёна Тихоновича. Вспоминали: «Не зря гонял нас на уроках физкультуры!». Спортсмены участвовали во всех внутришкольных и районных соревнованиях по лыжным гонкам, гимнастике, лёгкой атлетике, волейболу, баскетболу. Всегда занимали призовые места. Постоянно проводилась военно-спортивная игра «Зарница». Детей возили в Красноярск, Шушенское, Москву, Адыгею, Туапсе, Новороссийск.

Школа в моей судьбе |

Выражаю свою безмерную благодарность всем выпускникам школы, начиная с первого года работы и до последнего, за их внимание, отзывчивость, пытливость, порядочность, уважительное отношение. Встречаясь со своими выпускниками, я испытываю радость и удовлетворение, а многими просто горжусь, потому что они стали хорошими людьми. В городе Кодинске нет ни одной организации и учреждения, где бы ни работали выпускники Проспихинской средней школы. С теплотой и любовью вспоминаю коллег: С.К. Попову, В.М. Рожкову, Г.Е. Рукосуеву, Е.М. Калашникову, З.Г. Кулакову, Д.Г. Гнатышину